

ДИКИЙ ГОРОДСКАЯ ТУБЭРЭЦИЯ ВЪ ДОРОГИ

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ

ПОДЛИСНЯЯ ЦБНА

иа неофициальный отдѣлъ «Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей» слѣдующая: въ Нижнемъ-Новгородѣ съ доставкой и пересылкой въ другіе города 2 р. 20 к.

Подписка принимается в типографии губернского правления и у гг. уездных исправниковъ.

Статьи и корреспонденции, присылаемые в редакцию, должны быть напечатаны в том виде, в каком они посыпались в редакцию. Редакция не несет ответственности за ошибки, допущенные в статьях, признанных неудобными для публикации. Личные обличия авторов не должны фигурировать в статьях, опубликованных в редакции.

ПОСЛѢДНІЯ ТЕЛЕГРАММЫ.

(Российск. Телегр. Агентства.)

Петербургъ, 28 февраля. „Новости“
передаютъ: училищнымъ комитетомъ при Св.
Синодѣ представленъ на усмотрѣніе общаго
собранія Синода проектъ, касающійся улуч-
шевія и развитія устройства церковно-при-

Высокопреосвященный Макарій, бывший Архієпископъ Довской и Новочеркасскій.

(Біографіческий опис) (Продовжене)

Донская епархія съ радостю узнала о назначении на оную именитаго святителя, умудренаго опытомъ и известнаго по своимъ добрымъ личнымъ качествамъ и многочисленнымъ литературнымъ трудамъ. Повидимому съ приятнымъ чувствомъ вступалъ въ управление новой епархией и высокопреосвященный Макарій, надѣясь, какъ выражался онъ самъ, „здѣсь на берегахъ тихаго Дона найти больше жизни и теплоты, пежели находилъ онъ доселѣ между Сѣверною Двиною и Камою“. Но надежды его осуществились далеко не вполнѣ. Вместо ожидаемыхъ удобствъ и желаемыхъ облегченій отъ трудовъ, на новомъ мѣстѣ своего служенія высокопреосвященный архипастырь встрѣтилъ лишь новые неудобства, новые труды, заботы и хлопоты. Первое изъ неудобствъ, замѣченныхъ имъ, состояло въ томъ, что большинство церквей этой епархіи были холодныя, вслѣдствіе чего онѣ,

въ зимнее время, посещались прихожанами довольно рѣдко. Самый каѳедральный соборъ въ другихъ городахъ составляющій первый предметъ благоговѣнія и первую драгоцѣнность и красоту оныхъ городовъ, въ Новочеркасскѣ былъ деревянный и недовольно помѣстительный. Желая устранить первое изъ указанныхъ неудобствъ (холодъ въ церквяхъ) преосвященный чрезъ указъ духовной консисторіи сдѣлалъ распоряженіе, чтобы священники и церковные старосты располагали жителей къ устройству печей, какъ въ новыхъ, такъ и въ старыхъ церквяхъ, для чего онъ входилъ въ сношенія съ войсковымъ наказнымъ атаманомъ и съ областными правленіями. Объ устройствѣ, вмѣсто деревянаго, каменнаго собора заботливый архиепаstryь точно такъ же прилагалъ много старанія. Заботясь о благоустройствѣ церквей Божіихъ, онъ забо-

выходите еженощально по спутамъ

No 9

1 марта 1895 года.

За прикметаніе частинъ стат.
загін.

На первой страницѣ 20 л., на послѣдней
10 л. съ строки погти въ одну колонку
за три раза.

За доказательство туберкульоза възрастъ 20 л.

ходскихъ школъ. Проектъ признаетъ желательнымъ надѣлить эти школы землей не менѣе 15 десятии; кромѣ того, вѣсъ церковно-приходскія школы должны быть надѣлены сельскихъ обществъ усадебными участками, для устройства образцовыхъ питомниковъ и огородовъ.

тился и о постройкѣ церковныхъ домовъ для причтовъ, для чего обращался ко всѣмъ православнымъ чадамъ своей паствы съ особеннымъ воззваніемъ, убѣждая всѣхъ прийти и помочь духовенству въ этой вошющей егожнаждѣ. Въ той же неусыпной поечительности о благѣ духовенства владыка Макарій положилъ много хлопотъ и заботъ объ открытии донского епархиального женскаго училища, что при помощи Божіей и довелъ до конца, объ устройствѣ общежитій и домашнихъ храмовъ при ввѣреныхъ его управлению духовно-учебныхъ заведеній, а также объ устройствѣ епархиального свѣтчного завода. Вообще говоря, благодаря неусыпнымъ трудамъ высокопреосвященнаго Макарія въ многосложномъ дѣлѣ епархиального управления по Донской епархіи произведено немало улучшений, изъ которыхъ важнѣйшія состояли въ увеличеніи числа храмовъ Божіихъ, какъ въ самомъ городѣ Новочеркасскѣ, такъ и по другимъ мѣстамъ епархіи, а также — въ увеличеніи числа благотворительныхъ учрежденій, изъ коихъ, напримѣръ Іоанно-Богословское общество съ цѣлію вспомоществованія нуждающимся воспитавникамъ семинарии получило свое бытіе въ первый же годъ служенія его высокопреосвященства на помянутой епархіи.

Не смотря на множество и сложность епархиальныхъ дѣлъ, владыка Макарій въ оставлялъ и литературныхъ занятій. Страницы донскихъ епарх. вѣдомостей весьма часто украшались его поучительными словами и рѣчами. Характеръ проповѣдничества его въздались, какъ и въ другихъ мѣстахъ его архипастырской службы, отличался жизненностью и современностью. Проповѣди донского архимандрита въ большинствѣ случаевъ пріурочивались къ выдающимся событиямъ обще-государственной, церковной и мѣстно-бытовой жизни и служили обстоятельнымъ и назидательнымъ объясненіемъ значенія ихъ и важности для каждого православнаго христианина. Таковы: 1., его поученіе, скажанное по случаю празднованія 900-лѣтія крещенія Руси 15. Іюля 1888 г., 2., рѣчь его по полученія въ Октябре того же года патріаршія

МѢСТНЫЙ ОТДѢЛЪ. ГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

Въ воскресенье, 26 февраля, въ день пох.

Въ воскресенье, 20 февраля, въ дни рож-
денія въ Возѣ почившаго Государя Импе-
ратора Александра Александровича, въ ни-
жегородскихъ соборахъ, а также въ приход-
скихъ церквяхъ совершены были панихиды
по усопшемъ Императорѣ.

о дивномъ событіи спасенія Государя Императора и Его Августейшаго семейства при крушевіи Императорскаго поѣзда близъ ст. Борки московско-харьковской желѣзной дороги. 3., рѣчъ при открытии епархиального комитета по сбору пожертвованій въ пользу голодающихъ въ 1891 году, 4., рѣчъ предъ совершеніемъ крестнаго хода по случаю свирѣпствовавшей въ Донской епархіи въ 1892 году эпидемической болѣзни холеры, 5., поученіе, произнесенное за праздничнымъ богослуженіемъ по случаю 500-лѣтняго юбилея со дня блаженной кончины преподобнаго Сергія Раіонежскаго чудотворца.

Проповѣднические и другие труды высоко-
преосвящ. Макарія не остались безъ внима-
нія и со стороны высшаго начальства. Въ
виду этихъ трудовъ по назиданію паствы
поучительными словами и въ виду ревност-
ной дѣятельности его по управлению разными
епархіями, онъ 15 мая 1891 г. Всемилости-
вѣйше сопричислеиъ былъ къ ордену святого
Александра Невскаго. А въ 1892 г. двѣ
духовныхъ академіи—казанская и кіевская въ
уваженіе многочисленныхъ и выдающихся
литературныхъ трудовъ маститаго архиепасы-
ря, избрали его своимъ почетнымъ членомъ.
Въ томъ же году высокопреосвященный Ма-
каріи удостоился видѣть, какъ завершеніе
прежнихъ милостей къ нему отъ Господа,
новую милость: онъ 24 сентября имѣлъ
счастіе праздновать 50-лѣтній юбилей своего
служенія въ духовномъ вѣдомствѣ. Праздно-
ваніе сіе съ разрѣшеніемъ Св. Синода, преназве-
дено въ слѣдующемъ порядке:*) 1., Наканунѣ
юбилейнаго дня во всѣхъ церквяхъ Донской
епархіи отслужены были всенощная бдѣнія
и молебны преподобному Макарію, Унжен-
скому чудотворцу - тезоимѣтому святому
высокопреосвященнаго Макарія, 2., Въ самомъ
Новочеркасскѣ, во всѣхъ градскихъ церквяхъ,
также отслужены были по празднику

^{*)} Подробности, касающиеся празднования сего юбилея равно и въкоторыхъ свѣдѣніяхъ о сочененіяхъ высокопреосв. Макарія заимствованы нами изъ составленаго и гдакшаго въ Новочеркаскѣ (1893 г.) описанія сего юбилея.

К. И. Садоковъ.

(Биографія).

22 февраля исполнилось пятьдесят лѣт педагогической и административной деятельности тайного советника Константина Ивановича Садокова, помощника попечителя Московского учебного округа.

К. И. Садоковъ происходилъ изъ духовнаго званія; отецъ его былъ священникомъ въ Вологодской епархіи. Среднее образование онъ получалъ въ духовной семинаріи, а высшее — въ главномъ педагогическомъ институтѣ, окончилъ курсъ въ 1844 году.

Въ Нижегородской гимназии юбиляръ въ теченіе первыхъ четырехъ лѣтъ преподавалъ латинскій языкъ, а затмѣть былъ перевѣщенъ старшимъ учителемъ законовѣдѣнія. Послѣ четырнадцатилѣтней преподавательской дѣятельности въ Нижегородской гимназіи, К. И. Садоковъ былъ назначенъ въ юнь 1859 исправлять должность инспектора въ Пензенскій дворянскій институтъ, но въ этомъ учрежденіи ему пришлось прослужить всего только семь мѣсяцевъ; въ 1860 году онъ былъ перевѣщенъ инспекторомъ снова, въ Нижегородскую гимназію.

Съ этого времени, въ теченіе двадцати лѣтъ, дѣятельность Константина Ивановича

всепощная бѣднія, при чёмъ въ крестовой церкви при архіерейскомъ домѣ, самъ владыка Макарій, въ сослуженіи многихъ лицъ духовнаго сана, выходилъ на литургію и величаніе. На другой день имъ же юбиляромъ совершила была въ каѳедральномъ соборѣ литургія въ сослуженіи преосвященнаго Иоанна, епископа аксайскаго, викария Донской епархіи, каѳедрального протоіерея о. Прозоровскаго, ректора духовной семинаріи, протоіерей Симашкевичъ и многихъ другихъ протоіереевъ и священниковъ. Послѣ литургіи въ благодарственномъ молебствіи принялъ участіе цѣлый сонмъ священослужителей, собравшихся въ ораздникъ своего архиепископія изъ ближнихъ и дальнихъ сель епархіи. За молебствіемъ, равно какъ и за литургіей присутствовали многочисленные представители различныхъ областныхъ и градскихъ учрежденій, начальники мѣстнаго военного и гражданскаго вѣдомствъ, възачальствующие и служащіе въ учебныхъ заведеніяхъ и масса народа изъ всѣхъ сословій города. За литургіей въ обычное время высокопреосвященіе юбиляромъ произнесено было слово, въ которомъ маститый архиепископъ, прославивъ всю свою жизнь и воспоминувъ лѣта давнія и близкія съ ихъ трудами, заботами и исчезами, а также милостями и утешеніями, за все и за всі въздалъ хвалу и благодареніе Промыслителю Богу.

По окончаніи молебствій въ каѳедральномъ соборѣ начались привѣтствія высокопреосвященному юбиляру въ его покоихъ. Между привѣтствовавшими здѣсь были именитые представители различныхъ обществъ и учрежденій и депутаты отъ всѣхъ сословій и званій. Въ числѣ начальственныхъ лицъ ведуховнаго вѣдомства привѣтствовали юбиляра г. военный атаманъ войска донскаго князь Н. И. Святополкъ Мирский со своимъ, економомъ и по гражданской части генералъ майоръ А. Ф. Поляковъ, г. д. директоръ народныхъ училищъ и гимназіи, начальница института благородныхъ дѣвичъ Маринской женской гимназіи и многія другія лица, занимающія

исключительно привилегія Нижнему-Новгороду, где ему пришлось играть роль виднаго общественнаго дѣятеля. Въ скромъ времена ему было поручено цензуровать неофиціальную часть Нижегородскихъ Губернскихъ Вѣдомостей. Въ 1864 г. К. И. Садоковъ былъ назначенъ директоромъ народныхъ училищъ Нижегородской губерніи. Въ то время эта должность соединялась съ должностью директора местной губернской гимназіи, которую и занялъ въ это время юбиляръ.

К. И. Садоковъ былъ строгимъ, но въ то же время справедливымъ директоромъ; воспитанники его боялись, но въ тоже время горячо любили. Онь внимательно внималъ всѣ нужды воспитанниковъ, принимая въ нихъ самое горячее отеческое участіе. По

его почину возникло Кирилло-Меѳодиевское

братство, имѣющее цѣлью приходить на помощь нуждающимся воспитанникамъ гимназіи.

Теперь братство имѣетъ свой прекрасный домъ, въ которомъ устроено общежитіе

для бѣдныхъ воспитанниковъ.

20 апреля 1881 года юбиляръ былъ призванъ занять важный постъ помощника попечителя Московского учебного округа и состоять въ этой должности до настоящаго времени.

Съ этого времени, въ теченіе двадцати

лѣтъ, дѣятельность Константина Ивановича

всепощная бѣднія, при чёмъ въ крестовой

церкви при архіерейскомъ домѣ, самъ владыка Макарій, въ сослуженіи многихъ лицъ духовнаго сана, выходилъ на литургію и величаніе. На другой день имъ же юбиляромъ совершила была въ каѳедральномъ соборѣ литургія въ сослуженіи преосвященнаго Иоанна, епископа аксайскаго, викария Донской епархіи, каѳедрального протоіерея о. Прозоровскаго, ректора духовной семинаріи, протоіерей Симашкевичъ и многихъ другихъ протоіереевъ и священниковъ. Послѣ литургіи въ благодарственномъ молебствіи принялъ участіе цѣлый сонмъ священослужителей, собравшихся въ ораздникъ своего архиепископія изъ ближнихъ и дальнихъ сель епархіи. За молебствіемъ, равно какъ и за литургіей присутствовали многочисленные представители различныхъ областныхъ и градскихъ учрежденій, начальники мѣстнаго военного и гражданскаго вѣдомствъ, възачальствующие и служащіе въ учебныхъ заведеніяхъ и масса народа изъ всѣхъ сословій города. За литургіей въ обычное время высокопреосвященіе юбиляромъ произнесено было слово, въ которомъ маститый архиепископъ, прославивъ всю свою жизнь и воспоминувъ лѣта давнія и близкія съ ихъ трудами, заботами и исчезами, а также милостями и утешеніями, за все и за всі въздалъ хвалу и благодареніе Промыслителю Богу.

По окончаніи молебствій въ каѳедральномъ соборѣ начались привѣтствія высокопреосвященному юбиляру въ его покоихъ. Между привѣтствовавшими здѣсь были именитые представители различныхъ обществъ и учрежденій и депутаты отъ всѣхъ сословій и званій. Въ числѣ начальственныхъ лицъ ведуховнаго вѣдомства привѣтствовали юбиляра г. военный атаманъ войска донскаго князь Н. И. Святополкъ Мирский со своимъ, економомъ и по гражданской части генералъ майоръ А. Ф. Поляковъ, г. д. директоръ народныхъ училищъ и гимназіи, начальница института благородныхъ дѣвичъ Маринской женской гимназіи и многія другія лица, занимающія

Семеновские кустари, выписанные въ Парижъ.

Парижскій фабрикантъ мебельныхъ издѣлій Шарль Руже въ прошломъ году поѣхалъ въ нижегородскую ярмарку и обратилъ внимание на оригинальность мебели, приготовляемой кустарями семеновского уѣзда, нижегородской губерніи. Привезя цѣлую обстановку, Шарль Руже привезъ ее въ Парижъ и выставилъ въ выставкахъ своего магазина. Какъ оригинальности своей композиціи, такъ и тѣмъ, что это произведение русскихъ кустарей, семеновская мебель обратила на себя вниманіе парижской публики. Явились покупатели и создался спросъ. Шарль Руже понялъ, что семеновская мебель можетъ войти въ моду и доставить предпринимателю хорошіе барышы, поэтому онъ вошелъ въ соглашеніе съ однѣми изъ своихъ постоянныхъ покупателей въ Россіи, черезъ которыхъ и выписалъ изъ семеновского уѣзда семь человѣкъ кустарей.

Кустари, двое пожилыхъ и пять молодежи, прѣздомъ изъ Нижнаго въ Парижъ, привѣтствовали ярмарку и незабывающимъ разговоромъ съ ними, разспрашиваясь обѣ успѣхахъ, гладить ихъ по головѣ... Картина трогательная и незабывающаяся никогда,

ЛУКОЯНОВСКІЙ УѢЗДЪ, 20 февраля.

Масляная недѣля въ нашемъ уѣздѣ прошла сравнительно благополучно, хотя впрочемъ и были единичные случаи несчастья, въ прежніе же годы пьянство среди крестьянъ и кулачные бои "по охотѣ" сильно про-

вѣрѣтъ очень подробный указавія относительно царскаго прощаія, получившаго даже официальный характеръ. Прощаіе государя, придворныхъ и высшаго духовенства происходило по особому придворному церемоніалу.

Прощаіе дни при царскомъ дворѣ начинались еще до воскресенья. Со среды масляницы государь начиналъ посыпать монастыри и монастырскія подворья, где проходилъ съ братіей и больничными старцами, которымъ жаловалъ менажную милостыню. Въ четвергъ государь объѣжалъ загородные монастыри и одѣлъ ихъ денежными подарками. Въ субботу, а иногда въ воскресенье, весь придворный штатъ во главѣ съ государемъ ходилъ для прощаія къ царице, которая привѣтствовала приходившихъ въ золотой палатѣ и жаловала всѣхъ къ рукѣ.

Г. Полосадовъ.

(Окончаніе будетъ).

ПРОЩЕНІЙ ДЕНЬ

В СТАРИНУ.

Веселая и шумная русская масляница встарь обавчвалась обычаемъ "прощенія", не имѣвшимъ никакого отнѣшнія къ масляничнымъ увеселеніямъ и, скорѣе, примыкавшимъ къ позаївнымъ обрядамъ Великаго поста. Въ настоѧщее время сохраниются только слабые слѣды этого обычая, встарь же онъ соблюдался очень строго. Отъ раннаго утра прощенаго воскресенья, можно было замѣтить особенное движеніе и оживленіе на улицахъ; каждый спѣшилъ навѣстить своихъ близкихъ и попросить у нихъ прощенія. Такъ благочиній изъявилъ желаніе пожертвовать по 100 р. на основаніе капитала при донской епархіальной училищѣ для выдачи изъ процентовъ съ онаго капитала пособія одной изъ бѣдныхъ дѣвичъ этого учили-

ца, во время которыхъ крушение разѣбъ было зауряднымъ явленіемъ. Въ селѣ Никитинѣ жѣстные крестьяне Петръ Осипкинъ и Степанъ Богдановъ, подгузавши за масляной, затѣмъ сору, во время которой послѣдній нанесъ Осипкину глубокую рану, ножъ въ бокъ.

Въ селѣ Василевомъ Майданѣ имѣлъ место въ дни слѣдующій печальный случай. Крестьянинъ Иванъ Кочетковъ, работая на своей мельницѣ, которая была на полномъ ходу, попалъ по своей неосторожности въ шестерню и былъ моментально раздавленъ.

ПОРОССІИ.

Оберъ-прокуроръ Св. Синода имѣлъ стасть въспоміднѣше докладывать Его Императорскому Величеству опредѣленіе Святѣшаго Синода, коимъ въ уваженіе памяти въ Бозѣ почившаго Благочестивѣшаго Императора Александра Александровича, за явленія Ильи церкви, служителемъ ея и народу неизчислимымъ Царственнымъ милости, Синодъ положилъ: 1) соорудить въ С.-Петербургѣ храмъ во имя святаго благовѣрнаго князя Александра Невскаго; 2) пріе сѣмъ храмѣ устроить въ С.-Петербургѣ же двухъ

всѣхъ прочихъ духовныхъ и свѣтскихъ чиновъ, шель прощаться къ патріарху.

Здѣсь, въ крестовой палатѣ, убранной для прихода государя суками и коврами, собирались, по особому наказу, всѣ духовныи власти, за исключеніемъ бѣлаго городскаго духовенства. Встрѣтивъ государя на лѣстницѣ, патріархъ благословлялъ его и, привѣтствуя подъ руку, отправлялся съ нимъ на особо приготовленныи места. Послѣ обычной входной молитвы государь садился на большую лавку, патріархъ — на лавку подъ обѣразами, а бояре — противъ государя. У дверей палаты становились стряпчіе, стольники, спальники и прочій придворный штатъ.

Въ сѣнахъ крестовой палаты до прихода государя устраивалась, по его приказанію, такъ называемый, царскій питет поставецъ сътва-го дворца съ различными фражскими вибами:

романеи, ренесансъ, бастрой и русскими ме-дами — красныи и бѣлыи. Посидѣть не-много, государь приказывалъ стольникамъ нести свое государево питье. Поставивъ на

блудо по три кубка романеи, ренесанса и бастрои, думный дворянинъ сдавалъ налѣто вино стольникамъ, которые чинно садились за

другимъ входили въ палату и подносили питье патріарху. Принявъ кубки, патріархъ отливалъ изъ каждого для себя и потомъ подносилъ государю всѣхъ винъ по три кубка.

Государь отканивалъ каждого и отдавалъ стольникамъ, которые возвращали кубки на мѣсто.

Тѣмъ же самыи, порядкомъ стольники вносили въ палату кубки для бояръ и другихъ лицъ. Подносили ихъ сначала къ патріарху, который, какъ хозяинъ, подавалъ по-слѣднимъ вицами. Въ историческихъ описаніяхъ быта древне-русскихъ царей можно

классную образцованную церковно-приходскую школу для мальчиков и девочек, посвятив ее Августину Имени въ Богъ почитатою Императора Александра III, и 3) учредить неприносимый капитал Его же Имени для выдачи изъ процентовъ съ ованого пособій учащимъ въ церковно-приходскихъ школахъ и школахъ грамоты. На всеподдавнѣшемъ доказательствѣ-проверка о такомъ постановлѣніи Святѣшаго Синода Государю Императору благоугодно было, въ 27 день января 1895 года, собственно иначе начертать: „Согласенъ“.

Министерство земледѣлія, по словамъ „Кievлянина“, разрѣшило устроить въ 1897 г. въ Кіевѣ всероссійскую сельскохозяйственную выставку и ассигновало на это дѣло субсидію въ размѣрѣ 10.000 р.

Въ текущую сессию Государственного Совета рѣшено подвергнуть окончательному обсужденію внесенный министерствомъ народнаго просвѣщенія проектъ устройства низшихъ ремесленныхъ школъ, открывавшихъ по преимуществу въ селахъ, небольшихъ городахъ и посадахъ съ цѣлью подготовлять хоронихъ и свѣдущихъ ремесленниковъ для

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Когда оканчивались прощальныи чаши, государь и патріархъ садились на прежнія мѣста, а бояре и всѣ присутствовавшіе въ палатахъ удалялись въ сѣни. Государь оставался ст патріархомъ наединѣ съ полчаса времени. Потомъ снова входили бояре. Патріархъ читалъ особо установленную прощальную молитву, которой и заканчивался царскій прощальный обрядъ въ палатахъ патріарха.

Послѣ прощанія ст патріархомъ, государь отправлялся въ Чудовъ и Воскресенскій монастыри, а потомъ въ Архангелскій и Благовѣщенскій соборы, въ которыхъ прощалася у съ мощей и у гробовъ родителей. Возвращившись домой, государь прощался съ людьми комнатными, т. е. съ тѣми, которые постоянно находились при особѣ государя.

Одновременно съ обрадомъ прощанія цара происходило иначе подобное и на половинѣ царицы. Государина прощалася въ своей золотой палатѣ съ близкими родственниками и со всѣми своимъ дворомъ, т. е. штатомъ мамокъ, верховыхъ бояринъ, казначеи, постельницъ и др.

По окончаніи обрада прощанія, государю подавали доклады отъ начальниковъ всѣхъ приказовъ о колодникахъ, которые „въ какихъ дѣлахъ и винахъ сидѣть“ многія лѣта“. Государе разговаривали эти доклады и на основаніи ихъ освобождали многихъ преступниковъ и особенно тѣхъ, которые дол-

жарева полка, оставшагося вѣрнымъ Петру во время стрѣлецкаго бунта. Башня построена на томъ мѣстѣ, где была подковая крауна Сухарева полка. Башня состоитъ изъ трехъ частей: воротъ, называемыхъ Срѣтенскими, палатъ надъ ними и самой башни, имѣющей восемиугольную форму. Архитектура башни полуэгипетскаго, полуломбардскаго стиля; вышина ея отъ основания до герба 30 саженей, ширина при основании 19 саженей 1 арш., длина 11 саж. 1³/₄ арш. Палаты надъ воротами сдѣланы въ два яруса. Во второмъ ярусе было помѣщено Петромъ I училище математики и навигации, перенесенное въ 1815 году въ Петербургъ и названное Морской Академіей. Директоромъ училища былъ сподвижникъ Петра Я. В. Брюсъ, который былъ устроена на башне обсерватория, где онъ дѣлалъ наблюденія. Въ первомъ архѣ палатъ съ 1892 года находятся громадныи резервуары изъ чугунныхъ плитъ, вместимостью въ 7.000 ведеръ воды, приведеніи сюда изъ Большихъ Мытищъ для снабженія Москвы. Къ щиплю башни ведеть изъ третьего этажа винтообразная лѣстница; отсюда открывается великолѣпный видъ на Москву.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Въ текущемъ году, какъ сообщаютъ „Мос. Вѣд.“, исполняется двѣстѣ лѣтъ со времени построения въ Москвѣ Петромъ Великимъ Сухаревой башни, сооруженной въ честь Су-

бо второй разъ съ той же церемоніей подносили въ золотыхъ кошахъ красный медъ: государю — три ковша, а боярамъ — по одному. Наконецъ, въ серебряныхъ кошахъ „тѣмъ же обычаемъ“ разносили бѣлыи медъ. Послѣ угощенія государь иногда жаловалъ кубками дукованыхъ лицъ.

Открытие первой всероссийской выставки печатного дела, устроенной Императорскимъ русскимъ техническимъ обществомъ въ зданіи Соляного городка, состоялось 19-го февраля, въ 2 часа дня. Передъ открытиемъ выставки было отслужено молебствие, съ возглашениемъ многофунтовъ Ихъ Императорскому Величеству Государю Императору, Государынѣ Императрицѣ и всему Царствующему Дому, послѣ чего выставочные павильоны окроплены св. водою. Къ молебству прибылъ Его Императорское Высочество Великий Князь Константиновичъ, покровительству котораго выставка обязана своимъ устройствомъ. По окончаніи молебства и освященія, въ большой аудитории Соляного городка состоялся, подъ предсѣдательствомъ Великаго Князя, торжественный актъ открытия, въ присутствіи членовъ распорядительного комитета и многочисленныхъ почетныхъ гостей. Предсѣдатель комитета съѣзда русскихъ друзей печатного дела, А. А. Савурский, сообщилъ, что съѣздъ будетъ продолжаться съ 5-го по 12-е апреля, и выразилъ надежду, что члены съѣзда, работая подъ покровительствомъ Августинаго Президента Императорской академіи наукъ, сдѣлаютъ свои труды не безплодными для интересовъ печатного дела. Въ

РАЗНЫЙ ИЗВѢСТИЯ.

Въ отчетномъ году въ библиотекѣ школы находилось 700 названий книгъ, которыхъ распределались по отдѣльнымъ павильонамъ:

1) Духовно-правительственный . 176 книгъ

2) Балетристикъ . 385 —

3) История и биография . 77 —

4) Естествознаніе и географія 52 —

5) Педагогика . 10 —

Въ текущемъ году изъ нихъ приобретены:

По балетристикѣ . 136 книгъ.

Лицъ, выяснивъ при этомъ число всѣхъ

существующихъ школъ (министерскихъ, земскихъ, церковно-приходскихъ и школъ грамоты), а также опредѣлить, какія селенія

предоставлено право при работахъ приглашать съ правомъ совѣтательнаго голоса всѣхъ

лицъ, именія и совѣты которыхъ могутъ принести пользу. Въ составѣ комиссии должны быть члены: инспекторъ народныхъ

училищъ и членъ епархиального училищного совѣта, если послѣднему благоугодно будетъ принять участіе въ работахъ. Наконецъ, за самое изслѣдованіе и на обработку данныхъ комиссіи долженъ быть открытъ кредитъ до 500 рублей.

Выяснивъ такимъ образомъ размѣръ по-

требности въ школьнѣй образованіи и раз-

мѣръ удовлетворенія этихъ потребностей въ

настоящее время, комиссія займется выработ-

кой самаго плана сѣти училищъ.

Въ виду того, что для удовлетворенія

потребностей уѣзда въ школьнѣй образова-

ніи земскихъ школъ, откуда дѣти не могутъ посещать центральную школу, организовать центральную школу, где учителями явятся лица, окончившіи курсъ въ центральной школѣ и будуть вести обученіе подъ руковод-

ствомъ и надзоромъ учителя этой школы или его помощника. Кроме того рекомендуется

больше широкая организация такъ называемыхъ параллельныхъ классовъ при нормальныхъ земскихъ школахъ.

Нельзя, конечно, не отнести съ почтой разрѣшить, нако-

нецъ, вопросъ о почти поголовномъ без-

грамотствѣ нашаго деревенскаго люда. Будетъ

ждать и надѣяться, что комиссія выполнитъ

возложенія на нее подготовительные рабо-

ты съ полнымъ сознаніемъ всей важности

этой на себя задачи, безъ увлечения де-

шевизной, совершенъ неумѣстной въ такомъ великомъ дѣлѣ, каково дѣло народнаго об-

разованія. Позволь себѣ привести здѣсь сло-ва изъѣзжавшаго общественнаго дѣятеля Жюля Симона: „народъ, который имѣетъ са-“

мые лучшіе школы, неизрѣдѣнно сдѣлается, “

если не сегодня, то завтра, первѣстущимъ на-“

народомъ въ мѣрѣ“.

Пусть же комиссія, приступая къ рабо-

тѣ, начертаетъ на своемъ знамени эти за-

менательныи прекрасныи слова.

По истории 15 —
— естествознанию и географии 9 —
— педагогии 10 —
Пожертвование ценных книг, какъ-то: полное собрание сочинений Достоевского въ 12 т., Пригородича въ 10 т., несколько сочинений Гоголя въ некоторые другіи.
Наибольшимъ спросомъ пользовались слѣдующія книги:
а) Въ группахъ взрослыхъ и подростковъ:
Пушкинъ — Евгений Онѣгинъ, Полтава,
Братъ-разбойникъ, Кавказскій пленникъ, Мѣдный всадникъ, Повѣсти (драматическая проза) и прозаівъ.
Лермонтовъ — Герой нашего времени, Демонъ, Письма про купца Калашникова, стихотворенія.
Кольцовъ — стихотворенія.
Достоевскій — мелкіе разсказы.
Гончаръ — томы I, II и III.
Григоровичъ — Рыбаки, Антонъ-Горемыка.
Засодимскій — Задушевные разсказы.
Робинзонъ — де-Фоэ, Алененскій, Бимова и Маркуева.
Бичеръ-Стону — Хижина дяди Тома.
Толстой, А. — Князь Серебряный.
Толстой, Л. — Кавказскій пленникъ, Увести огонь — не потушить, Два старика и ихъ дѣти, Пропавшая девочка, Царскіе слуги, Одновоки въ цѣломъ Лондонъ.
Карамзинъ — повѣсти.
Макарова — Грозная туча, Прекрасна.
Дамежниковъ — Юрій Малославскій, Деланій домъ, Басурманъ, Послѣдній Новикъ.
Данилевскій — Мироничъ.
Кудрявцевъ — Пустыница.
Большинство издаваній, «Посредника».
Журналы — «Семья и школа», «Родникъ», «Дѣтское чтеніе», «Читальня народной школы».

б) Въ группахъ взрослыхъ:
Достоевскій — Записки изъ мертваго дома, Вѣлікие люди, Преступление и наказаніе.
Григоровичъ — Деревня.
Засодимскій — Рыжій графъ.
Тургеневъ — Дворянское гнѣздо.
Катченкамъ — Архангельские китоловы.
в) Въ группахъ подростковъ:
Аксаковъ — Семейная хроника, Дѣтскіе

годы Багрова-внука, Алень-
кій цвѣточекъ.
Лиценская — повѣсти и разсказы.
Фурманъ — Саардамскій плотникъ, На-
талья Делорукая, Илья Дол-
горукій, Оныъ рыбака.
Толстой, Л. — Дѣтство и отчество, Раз-
сказы для дѣтей.
Андерсенъ — сказки.
Жуковскій — сказки.
Еришъ — Конек-горбунокъ.
Сысоева — Очерки и разсказы, Жизнь
Джона Гарфильда.
Коваленская — Народные разсказы.
Мало — Приключения Рене Милаграва.
Кругловъ — Большашъ.
Хильдес — Катерина дача.
Вернъ — Приключения капитана Гаттераса.
Приключения Стевы.

Журналъ «Дѣтскій отъездъ».
Въ отчетномъ году въ библиотекѣ работало двое лицъ. Выдача книгъ производилась въ большую перспективу и затѣмъ до конца занятій въ школѣ. Книги изъ библиотеки брали преподающіе и раздавали ихъ ученицамъ своей группы. По недостатку времени бывѣло съ ученицами не быть на счетъ прочитанного. Въ отчетахъ имѣются только краткіе отзывы ученицъ о книгѣ: «поправилось», «не поправилось», «скучная книга» и т. п. Въ высшей степени желательно было разработать способъ найти время для бесѣдований съ ученицами о прочтѣніи ими. Отсутствіе этихъ бесѣдъ составляетъ одинъ изъ главныхъ недостатковъ постановки библиотечного дѣла въ школѣ. Второй же недостатокъ — отсутствіе подробныхъ записей у преподающихъ, выдающихъ книги, т. е. точныхъ статистическихъ свѣдѣній.

По ариометриѣ: задачи на Евтушевскаго, ч. 1 и 2, задачникъ Гольденберга, ч. 1 и 2.

По Закону Божію никакихъ учебниковъ не употреблялось, за исключеніемъ краткихъ молитвенныхъ, которые ученицы брали по своему желанію, но въ школѣ имѣется много евангелій на русскомъ и славянскомъ языкахъ, псалтырей и наставлений въ православной вѣрѣ пресв. Агаѳодора.

Изъ наглядныхъ пособій при школѣ имѣются: рельефный глобусъ, картины Животовскаго; карты: Европы, Россіи и Палестины, мѣры длины и емкости, ариометрическій ящикъ съ кубиками, образцы гравитата, кварца, желѣзной руды и полевого шпата, классные и торговыя счеты, строеніе членовъ тѣла и собраніе картинъ подъ именемъ «Явленія природы». Наглядными пособіями пользовались 4 изъ преподавателей, а именно: Н. А. Уралашева при своихъ предметныхъ урокахъ и бесѣдахъ по міровѣдѣнію во II группѣ подростковъ пользовалась неоднократно глобусомъ, картинами Животовскаго, «Явленіями природы» и образчиками минераловъ; К. Н. Нардовъ во время бесѣдъ по географіи въ IV гр. подростковъ пользовался глобусомъ и картой Россіи; С. В. Щербаковъ — глобусомъ во времія бесѣдъ по міровѣдѣнію (астрономії) въ

Всего было взято за лѣто 188 названій книгъ; изъ вихъ духовно-нравственного содержанія 22 и литературного 166 названій, при чемъ вѣкторыя книги выдавались вѣколько разъ.
Число книгъ, выданныхъ каждое воскресенье:
1 воскресенье 32 ученицъ, выдано 49 книгъ.
2 22 43
3 18 44
4 23 46

5 19 41
6 16 38
7 17 37
8 20 52
9 11 29
10 11 29
11 15 32
12 11 16
13 8 15
14 15 22

Средній числитель въ каждую ученицу въ теченіе лѣта пришлось по 7,8 книги.
Особыхъ бесѣдъ съ ученицами по поводу прочитанного не было за недостаткомъ времени, такъ-какъ выдача книгъ производилась въ теченіе только двухъ часовъ, отъ 12-2 час.

VI.

Покупка, храненіе и выдача учебниковъ и учебныхъ пособій находилась въ завѣдываніяхъ отдельного лица, которое завѣдывало всѣмъ школьнымъ хозяйствомъ.

Всѣхъ учебниковъ въ текущемъ году было 453 вѣкъ. По русскому языку употреблялись: для чтенія — «Букварь» Тихомирова, «Новая Азбука» и 4 книги для чтенія — Толстого, 2 годъ «Родного Слова» и «Дѣтскій Миръ», ч. 1 и 2 Ушинскаго, «Первая Пчелка» Поливанова, «Книга для чтенія», ч. 2 и 3 Барабова, «Солнечко» Радонежскаго.

«Книга для чтенія», ч. 2 Водовозова, «Наша Родина» Пупыковича и «Книга для чтенія» Паульсона, для диктанта — «Уроки правописанія», ч. 1, 2 и 3 Пупыковича, «Систематический диктантъ», ч. 1 и 2 Смирновскаго, «Азбука правописанія», ч. 1 Тихомирова; для грамматическихъ упражнений «Начатки грамматики» Пупыковича и «Начатки грамматики» Тихомирова.

По ариометриѣ: задачи на Евтушевскаго, ч. 1 и 2, задачникъ Гольденберга, ч. 1 и 2.

Приходъ библиотечныхъ суммъ въ 1893—94 учеб. году.

Получено отъ городского головы барона Дельвига изъ городскихъ суммъ.

Получено отъ двухъ любителей для ученицъ въ помѣщении школы, про- должавшійся отъ 2 до 6 часовъ пополудни.

Праздникъ былъ устроенъ на средства учредительницы школы Е. Р. Бертъ 25 р., на собранные по подпискѣ между учащими

31 р. 85 к. и вѣкоторыя пожертвования

(чай и сахаръ отъ магазина Шелокова и пряники отъ Кузнецова). Ученицы собрались въ часу. Около 2 часовъ имѣя предложеніе было чай.

Напившись чаю, каждая изъ ученицъ получила по мѣшечку съ лакомствами.

Когда чай былъ оконченъ вѣсна ученицами, они собрались въ отдельную комната слушать чтеніе вѣкоторыхъ изъ своихъ подругъ, а именно, ученица IV гр. подростковъ Черникова прочла отрывокъ изъ стих.

Никитина «Женщина ямщица», ученица Румянцева, Осипова и Черникова той же группы прочли басню: «Кукушка и Пѣтухъ»;

Румянцева III гр. старш. возраста и Сильвина IV группы подростковъ отрывокъ изъ «Мертвыхъ душъ» Гоголя.

Послѣднее было особенно удачно, такъ что ихъ просили повторить, и онѣ снова прочли тотъ же отрывокъ при склѣ. Затѣмъ взрослые ученицы

составили танцы, а малолѣтнія — игры съ хоровыми пѣвцами. Въ 4 час. была зажжена елка.

Всѣ ученицы встали вокругъ елки и зѣбѣ

онѣ пѣли хоромъ пѣсни, которая съ разу

чила на урокахъ пѣвцамъ въ Драгицкы, и

УПРАВЛЕНИЕ СЫЗРАНО-ВАЗЕМСКОЙ ЖЕЛѣЗНОЙ ДОРОГИ

ПІДОПІДІЛІЯ ВІДОНОСИТЬ

за підприємствомъ

за підпри

и внести въ то же время въ кассу Управления дорогъ или Московское Губернское Казначейство залогъ кредитными билетами или Государственными процентными бумагами по разцѣнкѣ, утвержденной Министромъ Финансовъ въ размѣрѣ 100% съ суммы предполагаемой поставки. При заявлении должна быть приложена квитанція кассы Управления о вносѣ залога, или же почтовая квитанція о внеслкѣ въ Управление дорогъ залога поштою.

Заявленія на поставку всего, подлежащаго заготовкѣ количества нефтяныхъ остатковъ или же на часть оного съ приложениемъ подписаннаго экземпляра условій поставки и образцы предлагаемыхъ къ поставкѣ нефтяныхъ остатковъ, должны быть подаваемы не иначе, какъ въ запечатанныхъ конвертахъ и адресованы: въ Москву, Козмодемьянскій переулокъ, въ Управление Московско-Курской, Нижегородской и Муромской желѣзныхъ дорогъ, съ надписью: къ конкуренціи на поставку нефтяныхъ остатковъ. Конверты безъ указанной надписи къ разсмотрѣнію приняты не будутъ. Въ заявлениі должны быть обозначены—адресъ, имя и фамилія заявителя, количество нефтяныхъ остатковъ, которые онъ желаетъ поставить въ теченіе каждого года, сроки поставки и цѣны нефтяныхъ остатковъ. Въ случаѣ неполученія выгодныхъ предложеній Управление дорогъ можетъ привлечь конкуренцію въ состояніе.

Условія поставки нефтяныхъ остатковъ можно получать въ Контроль Матеріальной Службы въ Москвѣ (Андроньевская площадь домъ Пустовалова) ежедневно съ 10 часовъ утра до 4 часовъ полудни, кроме дней неприсутственныхъ. Иногороднимъ, выславшимъ почтовыя марки, условія высчитываются поштою.

Синъ заявляю, что подлинная квитанція нижегородской конторы Высочайше утвержденного Российскаго Общества морского, рѣчного, сухопутнаго страхованія и транспортированія владей и товарныхъ съладовъ съ вѣдѣніемъ суда, выданная 28 августа 1894 года, за № 547637, на товаръ, отправленный мною въ Кіевъ предъявителю, въ количествѣ двухъ паръ валеной обуви, застрахованый въ 200 рублей, мною утеряна, по чому прошу считать означенную квитанцію недѣйствительной и для Российскаго Общества необязательной.

Н.-Новгородъ, февраля 23 числа, 1895 года.
Гурьянъ Кузьминъ Румянцевъ, 3—1

ВЪ ПОМѢЩЕНИИ
Арамасскаго городскаго ломбарда
9 марта 1895 г., съ 11 час. утра,
АУКЦІОНЪ

на продажу заложенныхъ и просроченныхъ закладовъ: вещей, носильнаго платья и проч.

Распорядитель Терентьевъ.

ПРОДОЛЖАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1895 ГОДЪ НА

ежемѣсячный литературно-научный политический журналъ

„СѢВЕРНЫЙ ВѢСТИНИКЪ“

Въ марте будетъ напечатано новое беллетристическое произведение

гр. Льва Толстого:

Повѣсть „ХОЗЯИНЪ И РАБОТНИКЪ“.

Кромѣ того, въ первыхъ книжкахъ, напеч.: ОТВЕРЖЕННЫЙ. Ром. въ 2-хъ ч. Д. Мережковскаго. ЖЕНСКАЯ ЖИЗНЬ. Пов. Маріи Крестовской. СЪ УБИЦЕЙ. Повѣсть П. Боборыкина. ЗАКОННЫЙ ЖЕНЫ. Записки мужа Ольги Шапирт. ИСЦОВѢДЬ Ани Безантъ. Съ предисл. Зин. Вевгеровой. ПРОТИВОРѢЧІЯ ЭМПІРИЧЕСКОЙ НРАВСТВЕННОСТИ, Г. Льва Толстого. ПЕРЕСЕЛЕНЧЕСКОЕ ДѢЛО. Проф. А. Исаева. НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ ГЕ. Біограф. очеркъ съ прілож. автобіографіи и переписки съ Л. Толстымъ, воспом. о немъ и т. и. В. Стасова. РАСКОЛЪ ВЪ ЛІБЕРАЛЬНОЙ ЖУРНАЛИСТКѢ 60-хъ ГОДОВЪ и д. И. ПИСАРЕВЪ. А. Волынского. ТУРГЕНЕВЪ И ТОЛСТОЙ. Проф. Д. Овсяніко-Куликовскаго. ОСНОВНЫЯ НАЧАЛА СУДЕБНЫХЪ УСТАВОВЪ 1864 г. В. Устинова. НѢТЬ БѢДНОСТИ ВЪ РОССІИ! П. Кузнецова. ЗНАЧЕНІЕ ВОЙНЫ ВЪ СОВРЕМЕННОМЪ ОБЩЕСТВѢ гр. Л. Камаровскаго. КИСТЯКОВСКІЙ КАКЪ КРИМИНАЛИСТЪ проф. И. Фойницкаго. СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫЙ СОЕДѢТЬ И ЕГО 1-я СЕССІЯ М. Ст—ла. Повѣсти Кота-Мурыки. Ф. Нефедова и др. статьи проф. Шимкевича, проф. Шепелевича, проф. Холодковскаго и мн. др.

1-го фвраля вышла 2-я книжка.

ОТДѢЛЪ ПЕРВЫЙ. I СЪ УБИЦЕЙ. Повѣсть П. Боборыкина.—П. ТУРГЕНЕВЪ И ТОЛСТОЙ. Очеркъ IV. „Новы“ и тицъ „нужнаго для Россіи человѣка“. Проф. Д. Овсяніко-Куликовскаго.—III ОТВЕРЖЕННЫЙ. Исторический романъ въ 2-хъ частяхъ. Д. Мережковскаго.—IV. МАЙЯ. Изъ Леконть де-Лиля. Стихотвореніе О. Чуминой.—V. О. ЗНАЧЕНИИ ВОЙНЫ ДЛЯ СОВРЕМЕННОГО ОБЩЕСТВА. Гр. Л. Камаровскаго.—VI РАЗВѢЧАННЫЙ КОРСЛЪ. Рассказъ Сельмы Лагерлевъ. Переводъ со шведскаго О. Петерсонъ.—VII А. Ф. КИСТЯКОВСКІЙ КАКЪ КРИМИНАЛИСТЪ Проф. И. Фойницкаго.—VIII. ДРУЖБИ Рассказъ Зудермана. Переводъ съ нѣмецкаго.—IX. ГРИЗЕЛЬДА. Стихотвореніе З. Гиппіусъ.—X. ПРОШЕДШЕЕ И НАСТОЯЩЕЕ С.-ПЕТЕРБУРГСКАГО КОМИТЕТА ГРАМОТНОСТИ. К. А.—на.—XI. НИКОЛАЙ НИКОЛАЕВИЧЪ ГЕ. Біографіческій очеркъ В. Стасова.—XII ИСПОВѢДЬ. Ани Безантъ. Переводъ съ англійскаго З. Вевгеровой.—XIII. ЯБЛОКО РАЗДОРА. Л. Наврова.—XIV. ЛІТЕРАТУРНЫЙ ЗАМѢТКИ. Біографія и общая характеристика Писарева. Дѣтскіе годы.—Первая любовь. Университетская жизнь, студенческій кружокъ. Трескинъ.—Движенія въ университѣтѣ, женскій вопросъ, разборъ „Обломова“ въ „Разсѣтѣ“.—Первая статья Писарева въ „Русскомъ Словѣ“.—Психическое разстройство, окончаніе университета.—Заключеніе романа и скандалъ на вокзалѣ Николаевской желѣзной дороги.—Крѣпость.—Труды, переписка, новый романъ въ письмахъ и новая неудача.—Послѣдняя любовь, ссора съ Благосвѣтловымъ, сотрудничество въ „Отечественныхъ Запискахъ“.—Смерть.—Заключеніе. А. Волынского. **ОТДѢЛЪ ВТОРОЙ.** I. ОБЛАСТНОЙ ОТДѢЛЪ Привинциальная печать. Елочная литература въ провинції.—Праздничные рассказы и статьи въ „Южанинѣ“, „Одесск. Л.“, „Пріазовск. Край“, „Астраханск. Л.“, „Новоросс. Телеграфѣ“ и „Виленск. Вѣст.“.—Поэзия и наука въ одесскихъ дѣтишкахъ.—Петербургскіе литераторы въ провинції.—„Новоросс. Телеграфѣ“ о литературной обидчивости. Юбилей „Сѣвернаго Кавказа“.—„Самарская Газета“ о положеніи провинциальной печати.—Портной называетъ кондукторовъ.—Письмо къ репортеру „Кievskago Slova“.—„Кievskoe Slovo“ и „Kievлянинъ“.—Опасное сходство.—Судебныя дѣла врача Красса, Пискуновыхъ, Довгопола.—Саратовское и тамбовское ходатайства противъ тѣлесныхъ наказаній. Л. Прозорова.—II ПИСЬМО ИЗЪ АМЕРИКИ. Положеніе женщины въ Соединенныхъ Штатахъ.—III. КРИТИКА И БІБЛІОГРАФІЯ. А) Критика: Систематический обзоръ русской народно-учебной литературы. Б) Бібліографія: I. Литература, книги для дѣтей и для народа. II Естествознаніе и медицина. III. Общественные науки.—IV. ВНУТРЕННЕЕ ОБОЗРѢНІЕ. Акты благотворенія—Слова Государя при приемѣ депутатовъ.—Государственная роспись на 1895 годъ.—Экономические итоги съ 1881 года.—Казенная продажа вина и спиртѣтельства о народной трезвости.—Пьянство и обѣднѣніе или бѣдность и пьянство?—Новая министерская назначенія.—О доцентровской Руси, Петрѣ I и 60-хъ годахъ, по поводу возраженія намъ г. Суворина.—Смерть А. А. Абазы.—Прекращеніе газеты „Русская Жизнь“.—V. НАША ОБЩЕСТВЕННАЯ ЖИЗНЬ. Кустари и дѣдъ Чмыхло. О. С.—VI. ПОЛИТИЧЕСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Отставка Казиміра Перея.—Новый президентъ—Новое Министерство. Чего хочетъ большинство палатъ.—Министерскій кризисъ въ Венгрии.—VII. ИЗЪ ЖИЗНІ И ЛІТЕРАТУРЫ. Гончаровъ о любви и художественномъ творчествѣ.—К. Н. Леонтьевъ о Катковѣ.—Творецъ „Горе отъ ума“.—Кто написалъ „Петербургскія трущобы?—VII. РУССКИМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ“ А. Волынского.—IX. КНИГИ, поступившія въ редакцію для отзыва.—X. ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Съ январской книгой новымъ годовымъ подписчикамъ бесплатно раздается I ч. повѣсти М. Крестовской „ЖЕНСКАЯ ЖИЗНЬ“ (все напечатанное въ 1894 г.)

Цѣна: Годъ: Полгода: Четверть: — Годъ: Полгода: Четверть:
Безъ доставки . 12 р.—к. 6 р.—к. 3 р.—к. Съ пересылькою 13 р. 50 к. 7 р.—к. 3 р. 50 к.
Съ доставкою . 12 „ 50 „ 6 „ 50 „ 3 „ 50 „ За границей . 15 „ — 8 „ — 4 „ —

Въ главн. конторѣ допускается разсрочка безъ повышенія годовой цѣны. Для учащихъ и учащихся льготныя условія.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ Въ Гл. Конт. Спб., Троицкая, 9, и въ московск. отдѣл., Тверская, д. № 37, Сазикова; въ Спб. въ книжн. магаз. Фену, въ Москвѣ, въ магаз. Н. Печковской, во всѣхъ книжн. магаз. Карбасникова, „Нового Времени“ и др.

Издательница Я. Л. Гуревичъ.

Редакторъ М. Н. Альбовъ.

19—16